

**М. А. РОМАНЮК**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **А. М. Баранов,**

канд. экон. наук, доц.

## **ВОЗДЕЙСТВИЕ ВАЛЮТНОГО КУРСА НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В современных условиях глобализации Республика Беларусь является частью мирового сообщества и выступает в качестве участника внешней торговли, в основе которой лежат валютные отношения. Ввиду этого усилилась и роль валютного курса, в котором находят свое отражение цены, производительность труда, заработная плата, издержки производства, что и определяет актуальность исследований иностранных курсов по отношению к национальной валюте.

При этом валютный курс выступая одновременно инструментом международной торговли, является объектом регулирования и воздействия со стороны Национального банка Республики Беларусь, что требует внимательного подхода к осуществлению валютной политики государства.

Одной из главных задач макроэкономической политики Республики Беларусь является обеспечение и поддержка положительного сальдо платежного баланса.

Валютные курсы оказывают существенное влияние на внешнюю торговлю различных стран мира, в том числе и Республики Беларусь, воздействуя на ценовые соотношения экспорта и импорта, вызывая изменение внутриэкономической ситуации, а также влияя на конкурентоспособность фирм, прибыль организаций производства с ценами мирового рынка. Это дает возможность выявить результат внешнеэкономических операций отдельных организаций и страны в целом.

Резкие колебания валютного курса усиливают неустойчивость международных экономических, в т.ч. валютно-кредитных и финансовых отношений, вызывают неблагоприятные социально-экономические последствия, потери одних и выигрыши других стран [1].

Укрепление курса белорусского рубля по отношению к другим валютам вызывает уменьшение объемов экспорта, а девальвация — их рост для тех отраслей, в структуре затрат которых доля оплаты труда превышает долю импортных сырья и материалов. К

таким отраслям можно отнести промышленность горнодобывающую, строительную, включая стекольную промышленность, машиностроение и металлообработку, лесную, деревообрабатывающую и целлюлозно-бумажную промышленность.

Но, за последние годы белорусский рубль значительно сдал свои позиции ко всем валютам, в том числе к основной валюте сделок американскому доллару (рисунок 1).



Рисунок 1— Динамика изменения курса валют в Беларуси за 2017–2021 годы

Как следует из рисунка 1, до 2018 года курс белорусского рубля сдерживался, за счет увеличения государственного долга, после его роста в 2014, и больших колебаний не происходило. Сдерживание валютного курса уменьшает реальную задолженность в

национальной валюте, увеличивает бремя внешних долгов, выраженных в иностранной валюте.

При этом можно отметить, что курс белорусского рубля слабеет с каждым годом по отношению к доллару США. Это означает, что в стране увеличивается реальная задолженность в иностранной валюте и растет бремя внешних долгов.

Благоприятными становятся перспективы вывоза прибылей, процентов, дивидендов, получаемых при иностранных инвестициях в валюте стран пребывания.

В стране происходит отток иностранной валюты. Жители Республики Беларусь покупают валюты на внутреннем рынке больше, чем продают, и одновременно забирают свою валюту из белорусских банков. Также поступают и коммерческие организации, которые стараются инвестировать иностранную валюту за рубежом.

Рост курсов иностранных валют, а значит упадок национальной валюты, приводит к увеличению расходов государства и организаций по обслуживанию долгов. В Республике Беларусь за последние годы увеличивается процент выплаты по долгам из республиканского бюджета. Например, в 2019 году каждый десятый рубль республиканского бюджета был направлен на выплаты по долгам [2].

Также из-за роста долговой нагрузки повышается потребность Беларуси в рефинансировании платежей по государственному долгу. Правительство государства каждый год прибегает к тому, чтобы за счет новых займов погасить старые долги. Но из-за западных санкций возникает вопрос, где можно занять деньги? Ответ фактически один

– у России. Под их исключительные любые условия.

Также еще одна проблема, которая возникает в связи с ростом курсов иностранных валют, – снижение доходов населения. На данный момент рост номинальной зарплаты совсем не соответствует росту курса доллара и евро и, соответственно, цен на импорт. В результате покупательная способность населения снижается.

Таким образом, в Республике Беларусь с каждым годом слабеет национальная валюта по отношению к мировым, при этом увеличивается долговое бремя, которое строится из кредитов в зарубежной валюте. При этом происходит рост цен на импортную продукцию, что не соответствует реальному росту заработных плат населения, что провоцирует снижения спроса на товары, в большей степени на товары второй необходимости и товары роскоши.

#### **Список использованной литературы**

1 Макаревич, Е.А. Вклад промежуточного импорта в формирование сальдо внешней торговли Республики Беларусь / Е.А. Макаревич, Д.П. Подкопаев // Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь. – 2019. – № 3. – С. 62-69.

2 Пашкевич, И.В. Взаимосвязь валютного курса и торгового баланса Республики Беларусь / И.В. Пашкевич // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. – 2018. – № 3. – С. 50-54.